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110 年公務人員特種考試身心障礙人員考試 

考試別：身心障礙人員考試 

等 別：四等考試 

類 科：機械工程 

科 目：機械設計概要 

一、標準公差如何分級？（10 分）並試述其應用屬性。（15 分） 

【解題關鍵】 

1.《考題難易》★★ 

2.《破題關鍵》本題為標準公差考題，第一小題考生較易取分，但第二小題考生可能沒詳細背

誦，取分較難。 

【擬答】 

CNS 標準公差之公差等級共分為 IT01，IT0，IT1.....IT17 及 IT18 共分 20 級。級數越小者，

公差區域越小。 

IT01 至 IT4 屬於高級精密範圍，為製造量規用。 

IT5 至 IT12 用於切削加工，機件配合用。 

IT13 至 IT16 為初次加工用。 

IT17 至 IT18 用於軋製，拉製，鍛造及鑄造等。 

 

二、一圓柱形薄壁壓力容器、直徑 D=1,200mm，內裝氣壓 P=0.6Mpa∼3.6Mpa 之變動值，若其材

料之降伏強度 Syt=320Mpa，疲勞強度 Se=120Mpa，安全係數 fs=2，利用 Soderberg 設計式，

求此容器之厚度 t 為多少？（25 分） 

【解題關鍵】 

1.《考題難易》★★★ 

2.《破題關鍵》本題為薄壁壓力容器之變動負載狀況下的厚壁設計，需背誦周向應力及

Soderberg 公式，才能取得分數。 

【擬答】 
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三、一滾珠軸承具有動額定負荷值 C=105kN，若在三種情況下循環操作： 

軸承轉速分別為 n1= 200rpm，n2=400rpm，n3=900rpm 

徑向負荷分別為 R1= 35 kN，R2=20kN，R3=15kN 

時間配比分別為 p1= 20%，p2=30%，p3=50% 

試求此軸承之配重壽命（Weighting Life）Lw 為多少小時？（25 分） 

【解題關鍵】 

1.《考題難易》★★★★ 

2.《破題關鍵》本題為軸承組合負載壽命計算，但題目要求壽命需以小時計量，而非轉圈數，故

本題以平均轉速帶入，以將壽命用小時計量，符合題意。 

【擬答】 

以 1 分鐘分析 

N1=200×20%=40 圈 

N2=400×30%=120 圈 

N3=900×50%=450 圈 

L=40+120+450=610 圈 
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全壽命為 n×610(圈) 
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n=276,169 

全壽命=276169×610=168,463,499(圈) 

168463499=平均轉速×小時×60 
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得 Lw=13,808 小時 
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四、有一皮帶離合器，帶寬 b=12mm，輪鼓直徑 D=315mm，若操作時之接觸角 θ=300度，若法向

接觸最大壓力 Pmax=3.0Mpa，摩擦係數 f=0.3，試求此離合器產生之摩擦力矩 T 為多少？若轉

速 n=600rpm，則傳送動力 P 為多少？（25 分） 

【解題關鍵】 

1.《考題難易》★★★ 

2.《破題關鍵》本題為摩擦離合器考題，考生需用壓力乘投影面積計算出正向力，再配合摩擦力

矩及功率之計算公式，求出傳動力矩（扭矩）及功率。 

【擬答】 

最大正向力 N=Pmax×b×D=3×12×315=11340(N) 

摩擦力 F=f×N=0.3×11340=3402 
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